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Шановні колеги та колежанки! 

 

Вітаю всіх із відкриттям Міжнародної науково-практичної 

конференції «Problems of Emergency Situations». 
Маю приємну нагоду привітати від імені наукових та науково-

педагогічних працівників Національного університету цивільного захисту 
України всіх учасників наукового форуму, який вже 7-й рік поспіль 
проводиться в стінах нашого закладу вищої освіти. 

У сучасних умовах перед підрозділами ДСНС постають складні й 
багатогранні завдання, пов’язані, на жаль, із високим ризиком для життя. 
Докладаючи максимум зусиль, рятувальники на всіх напрямках своєю 
щоденною працею доводять, що людське життя є найвищою цінністю, 
особливо в час, коли агресор нещадно руйнує все навколо. 

Наш захід, без сумніву, відповідає викликам сьогодення. Питання, 
винесені на обговорення у межах конференції, є актуальними, 
пріоритетними та суспільно значимими. 

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у розвиток 
пріоритетної для України рятувальної справи. 

Традиційними стали доповіді, присвячені питанням запобігання 
надзвичайним ситуаціям, науково-практичним аспектам моніторингу та 
управління у сфері цивільного захисту, реагуванню на надзвичайні ситуації 
та ліквідації їх наслідків, хімічним технологіям та інженерії, радіаційному й 
хімічному захисту, екологічній безпеці та охороні праці. Адже багатьох 
надзвичайних ситуацій можна було б уникнути або зменшити їхні наслідки 
за умови використання сучасних методів та засобів запобігання. 

Приємно відзначити участь у конференції та всебічну підтримку 
наших колег Азербайджанської Республіки, Чеської Республіки, Словацької 
Республіки, Республіки Польща, Швейцарської Конфедерації та Королівства 
Іспанія.  

Бажаю всім учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations» міцного здоров’я, родинного затишку, 
творчої наснаги та вагомих професійних здобутків. Нових відкриттів, 
успішної реалізації наукових ідей та натхнення для подальшої праці задля 
добробуту українського народу й процвітання України. 

Разом до Перемоги! Слава Україні! 

 

Ректор Національного університету 

цивільного захисту України,  

генерал-майор        Ігор ТОЛОК 
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МАЙБУТНЄ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ: АВТОНОМНІ 

СИСТЕМИ, SMART-КОНТРОЛЬ ТА РЕЗЕРВУВАННЯ 

 

Підкопай К. Ю.1,  

Андрєєва Л. І.1, 

Глабчук А. А.2 
1Національний університет цивільного захисту України 

2ГУ ДСНС України у Житомирській області 

 

Система протипожежного водопостачання традиційно розглядалася як сукупність 

трубопроводів, насосів і джерел води, які повинні забезпечити достатню подачу води у 

разі виникнення пожежі [1]. Проте сучасний розвиток міст, зростання кількості висотних 

будівель, складних промислових об’єктів та інженерної інфраструктури поступово змінює 

підхід до організації протипожежного захисту [2]. Від систем уже недостатньо вимагати 

лише наявності води – вони мають бути автономними, здатними працювати безперервно, 

передбачати можливі відмови та самостійно реагувати на зміни умов.[3] Саме тому 

майбутнє протипожежного водопостачання пов’язують із цифровізацією, автоматизацією 

та впровадженням принципу резервування [4]. 

Автономність як основа надійності систем. Однією з головних тенденцій є перехід 

від повної залежності від централізованих мереж до автономних рішень [1]. У традиційній 

системі ефективність гасіння пожежі часто залежить від стану міського водопроводу, 

стабільності електроживлення та технічного стану мереж. У випадку аварій, стихійних 

лих або перевантаження інфраструктури це може призвести до критичного зниження 

тиску або повної відсутності води. Автономні системи покликані вирішити цю проблему 

шляхом створення локальних джерел водозабезпечення. На сучасних об’єктах все частіше 

встановлюються підземні резервуари, окремі насосні станції та незалежні джерела 

живлення. Такі рішення дозволяють забезпечити подачу води навіть за умов відключення 

зовнішніх мереж. Особливо актуальними вони є для лікарень, промислових підприємств, 

логістичних центрів і об’єктів критичної інфраструктури, де безперервність роботи систем 

безпеки має вирішальне значення [1, 3]. 

Smart-контроль і цифровізація процесів. Ще кілька років тому технічний стан 

систем перевірявся переважно під час планових оглядів. Сьогодні ж розвиток цифрових 

технологій дозволяє здійснювати безперервний контроль за роботою обладнання. Smart-

системи включають мережу датчиків, які відстежують тиск, витрату води, рівень 

заповнення резервуарів, роботу насосів та стан запірної арматури. Вся інформація 

передається в режимі реального часу до диспетчерських центрів або спеціальних 

програмних платформ [4]. Завдяки цьому змінюється сама логіка експлуатації: система не 

просто фіксує проблему після її виникнення, а здатна попереджати про можливі 

несправності заздалегідь. Наприклад, поступове зниження тиску або нестабільна робота 

насоса можуть бути сигналом до профілактичного ремонту ще до аварії. У результаті 

підвищується надійність обладнання та зменшується ризик відмови під час реальної 

надзвичайної ситуації. 

Роль автоматизації та штучного інтелекту. Перспективним напрямом є 

використання алгоритмів інтелектуального аналізу даних. Системи, що працюють на 

основі штучного інтелекту, здатні обробляти великі обсяги інформації, визначати 

закономірності та прогнозувати зношення обладнання. Це дозволяє переходити від 

планового технічного обслуговування до обслуговування за фактичним станом. У 

майбутньому такі технології можуть самостійно змінювати режими роботи насосів, 

оптимізувати витрати води залежно від ситуації та автоматично обирати найефективніші 
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сценарії подачі води. Це не лише підвищує ефективність гасіння, а й зменшує 

енергоспоживання, що має важливе економічне значення [4].  

Резервування як принцип безпеки нового покоління Ще однією ключовою ознакою 

систем майбутнього є багаторівневе резервування. Його суть полягає в дублюванні 

найважливіших компонентів, щоб система могла продовжувати роботу навіть у разі 

виходу з ладу окремих елементів. Це стосується не лише запасу води, а й насосного 

обладнання, електроживлення та каналів керування [3]. 

Практика показує, що саме відсутність резерву часто стає причиною неефективної 

роботи систем під час великих пожеж. Тому сучасні проєкти передбачають резервні 

насоси, альтернативні джерела енергії та незалежні контури водопостачання. У разі 

відмови основного обладнання система автоматично переходить на запасний режим без 

втручання людини, що значно скорочує час реагування [2, 4]. 

Нові технологічні рішення та глобальні тренди. Світова практика демонструє 

активний перехід до інтегрованих систем безпеки, де протипожежне водопостачання стає 

частиною єдиної цифрової інфраструктури будівлі або міста. Використовуються цифрові 

моделі систем, що дозволяють прогнозувати їхню поведінку в різних сценаріях, а також 

дистанційні платформи моніторингу, які забезпечують контроль одразу за десятками об’єктів. 

Одночасно впроваджуються технології, спрямовані на більш раціональне використання 

ресурсів: енергоефективні насоси, автоматичне регулювання тиску та системи, що 

мінімізують витрати води без втрати ефективності гасіння [1]. Це особливо важливо в умовах 

зростання навантаження на водні ресурси та підвищеної уваги до екологічної безпеки. 

Виклики та перспективи розвитку. Попри очевидні переваги нових рішень, їхнє 

впровадження потребує значних інвестицій, модернізації старих мереж і підготовки 

кваліфікованих фахівців. Додатковим викликом стає кібербезпека, оскільки цифрові 

системи можуть бути вразливими до зовнішніх впливів. Проте поступовий розвиток 

технологій та зниження їх вартості роблять інноваційні рішення дедалі доступнішими. У 

перспективі системи протипожежного водопостачання стануть максимально 

самостійними, здатними до самодіагностики та адаптації до умов експлуатації. Людська 

роль зміститься від постійного контролю до стратегічного управління та аналізу [4]. 

Майбутнє протипожежного водопостачання формується під впливом трьох 

ключових напрямів: автономності, інтелектуального контролю та резервування. 

Поєднання цих підходів створює нове покоління систем, які не лише забезпечують подачу 

води, а й здатні прогнозувати ризики, самостійно реагувати на несправності та 

гарантувати стабільну роботу у найскладніших умовах. Саме такі рішення визначатимуть 

стандарти безпеки найближчих десятиліть і стануть основою сучасної інженерної 

інфраструктури [5]. 
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Пожежі залишаються однією з найбільш небезпечних надзвичайних ситуацій, що 

супроводжуються значними матеріальними втратами та загрозою для життя людей. 

Розвиток пожежі відбувається відповідно до фізичних закономірностей теплообміну, 

масообміну та горіння, а вирішальне значення для її локалізації мають перші хвилини 

після виникнення [1]. Саме на цьому етапі ефективність гасіння визначається 

інтенсивністю подачі вогнегасної речовини, якою у більшості випадків є вода [2]. 

Незважаючи на розвиток альтернативних систем газового, порошкового та 

аерозольного пожежогасіння, вода залишається найбільш універсальним і доступним 

засобом. Її висока теплоємність і здатність до інтенсивного охолодження забезпечують 

ефективне зниження температури в зоні горіння. Однак результат гасіння залежить не 

лише від фізичних властивостей води, а й від можливості її подачі у необхідній кількості, 

під відповідним тиском і в потрібний час. Тому системи протипожежного водопостачання 

є базовим елементом інженерної безпеки об’єктів [3]. 

У практиці реагування на пожежі неодноразово спостерігалися випадки, коли 

недостатня подача води ставала основною причиною стрімкого розвитку пожежі. При 

цьому пожежно-рятувальні підрозділи діяли професійно й оперативно, але технічна 

неспроможність системи водопостачання фактично позбавляла їх можливості реалізувати 

тактичні рішення. Проблема полягає не лише в людському факторі чи швидкості 

реагування, а насамперед у технічній надійності інженерної інфраструктури. Практика 

ліквідації пожеж свідчить, що однією з основних причин їх масштабного розвитку є 

недостатня витрата або тиск води. Навіть за умов оперативних і професійних дій 

пожежно-рятувальних підрозділів технічна неспроможність системи водопостачання 

може звести нанівець ефективність гасіння. Отже, ключова проблема полягає у надійності 

інженерної інфраструктури та відповідності її параметрів реальним умовам експлуатації [4]. 

Система протипожежного водопостачання включає джерела води, резервуари 

запасу, насосні станції, трубопроводи, пожежні гідранти та засоби контролю. Особливістю 

таких систем є їх тривала робота в режимі очікування, що сприяє накопиченню 

прихованих дефектів. Однією з найбільш поширених проблем є недостатній гідравлічний 

розрахунок мережі, коли застосовуються мінімальні нормативні показники без урахування 

реального пожежного навантаження або перспектив розвитку об’єкта [3]. 

Зменшення діаметра труб, недооцінка втрат напору, недостатня потужність 

насосного обладнання призводять до падіння тиску у критичних точках. Особливо 

небезпечними є такі помилки для багатоповерхових будівель, де необхідно враховувати 

додатковий гідростатичний напір. У разі недостатнього тиску внутрішні пожежні крани 

стають неефективними, що може сприяти переходу пожежі у фазу інтенсивного об’ємного 

розвитку (флешовер) [1]. 

Суттєвим фактором ризику є також фізичне зношення мереж. Корозія, відкладення 

та звуження внутрішнього перерізу труб знижують їх пропускну здатність і збільшують 

гідравлічний опір. Додаткову небезпеку створюють несправності насосного обладнання, 

негерметичність з’єднань і відсутність резервування системи електроживлення [4]. 
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В умовах зимової експлуатації особливу проблему становить замерзання води в 

гідрантах і трубопроводах, що повністю блокує їх використання. У разі виникнення 

пожежі це призводить до втрати часу на пошук альтернативних джерел водопостачання [5]. 

Аналіз розвитку пожеж показує, що нестача води на початковій стадії спричиняє 

швидке зростання температури, інтенсивне виділення горючих газів та значне збільшення 

площі горіння. Це ускладнює гасіння, підвищує ризик руйнування конструкцій і може 

призвести до значних економічних та соціальних втрат [1]. 

Підвищення надійності систем протипожежного водопостачання потребує 

комплексного підходу, що включає регулярні гідравлічні випробування, фактичний 

контроль витрати та тиску, впровадження автоматизованого моніторингу та використання 

сучасних методів комп’ютерного моделювання. Важливу роль відіграє також формування 

культури безпеки та відповідальності за технічний стан систем [3]. 

Отже, ефективність гасіння пожеж значною мірою визначається технічним станом і 

параметрами систем протипожежного водопостачання. Своєчасне виявлення та усунення 

інженерних недоліків дозволяє запобігти розвитку пожеж за катастрофічним сценарієм і 

забезпечити захист життя людей та матеріальних цінностей [6, 7]. 
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